

## АКАДЕМИК НИКОЛАЙ НИЛОВИЧ БУРДЕНКО (1876–1946)

Бурденко Николай Нилович – выдающийся русский и советский хирург, основоположник российской нейрохирургии, главный хирург Красной Армии во время Великой Отечественной войны, зав. кафедрой факультетской хирургии 1-го Московского ордена Ленина медицинского института им. И.М. Сеченова, основатель Академии медицинских наук и ее первый президент, академик АН СССР. Об академике Бурденко написано очень много, но мало кому из ныне живущих довелось слушать его лекции в студенческие годы, выступления на фронтовой конференции и научные доклады на различных съездах. Прежде чем изложить биографические данные Н.Н. Бурденко и рассказать о его научных заслугах, хотелось бы поделиться своими личными воспоминаниями.

Впервые я увидел Бурденко в 1940 г., когда у меня начались занятия на 4-м курсе 1-го Московского медицинского института. Бурденко был заведующим кафедрой факультетской хирургии. Кафедра располагалась в большом двухэтажном здании на Большой Пироговской улице. В другой стороне здания находилась кафедра факультетской терапии, возглавляемая профессором М.П. Кончаловским. Максим Петрович Кончаловский, красавец высокого роста, аристократической внешности, с приятным голосом и правильной культурной речью, был широко известен в Москве. Николай Нилович Бурденко, среднего роста, коренастый, с типичным русским лицом, резко отличался от своего соседа по кафедре, которого он нередко иронически называл «маститым». В то время Н.Н. Бурденко еще не был ни основателем Академии медицинских наук и Института нейрохирургии, ни генерал-полковником, однако его уже признавали талантливым ученым и хирургом. Лекции Бурденко отличались четкостью изложения, часто сопровождалась демонстрацией больных и рассказом о проведенных им операциях, случаями из своего клинического опыта. Нередко он подшучивал над «маститыми» соседями – терапевтами, диагноз которых не подтверждался на операции.

Мне посчастливилось несколько раз присутствовать на операциях самого Бурденко. Во время операции он говорил громко, часто поругивал своих помощников, иногда шутил. Вспоминается как операционной сестре, подавшей ему иглу с очень длинной ниткой, он воскликнул: «Что ты мне даешь такую длинную нить, аж до Зубовской улицы» (т.е. до пересечения с Садовым кольцом). Оперировал он быстро и послеоперационный период у больных протекал обычно без осложнений.

Как-то наша студенческая группа стояла в коридоре у входа в операционную. Мимо проходил Бурденко. Увидев нас, он спросил: «Что вы здесь стоите?» Мы ответили, что ожидаем пока нас позовут в операционную. Бурденко воскликнул: «Бездельничаете! А вот у меня ни одной минутки свободной нет!» и быстрым шагом пошел дальше по коридору. Эта сцена стоит у меня перед глазами до сих пор.

При кафедре была большая лаборатория, которой руководила профессор Лидия Григорьевна Смирнова. Она договорилась с Бурденко, чтобы мне разрешили выполнять в этой лаборатории студенче-

скую научную работу. Я состоял в то время в научном кружке при кафедре нервных болезней и мне было поручено исследовать антихолинергическую функцию печени у больных паркинсонизмом. В клинике Бурденко в то время находилось много таких больных. Им проводили нейрохирургические операции с целью уменьшения тремора. К сожалению, из-за начавшейся войны завершить эту работу мне не удалось.

Вспоминается научная конференция, посвященная награждению 1-го Медицинского института орденом Ленина в 1940 г. Сокращенно институт стал называться с этого времени 1-й МОЛМИ. С яркой речью выступил Н.Н. Бурденко, рассказав об успехах отечественной хирургии, в особенности нейрохирургии. Уже тогда у меня сложилось впечатление, насколько глубоко ум и четкость изложения присущи профессору Бурденко.

Проживал Николай Нилович в «профессорском доме» медицинского института в Долгих переулке (ныне – улица Бурденко). Я неоднократно бывал в этом доме в пред- и послевоенные годы у своего однокурсника и друга Владимира Виноградова, сына известного терапевта В.Н. Виноградова.

В конце 1944 г. я присутствовал на конференции врачей 1-го Белорусского фронта в Бресте. В то время я служил в армейском хирургическом полевом подвижном госпитале (ХППГ 180 2-й танковой армии). На фронтовой конференции было зачитано приветствие Главного хирурга Красной Армии Н.Н. Бурденко. В этом приветствии, наряду с пожеланиями успехов, отмечалась необходимость уделить особое внимание молодому пополнению призывников 17–18 лет. Для полноты воспоминаний кратко изложу данные биографии Бурденко.

Николай Нилович Бурденко родился 22 мая (3 июня) 1876 г. в селе Каменка, Нижне-Ломовского уезда Пензенской губернии (ныне – город Каменка Пензенской области) в семье сельского писаря. После окончания Каменской земской школы Бурденко поступил в Пензенское духовное училище, а впоследствии (1891 г.) в духовную семинарию, которую он успешно закончил. Однако желание лечить не только душу, но и тело победило, и Николай Нилович принял решение стать врачом. В 1897 г. Николай Бурденко переезжает в Томск и поступает в Томский государственный университет на только что открытый медицинский факультет. Однако за участие в студенческом революционном движении в 1899 г. Бурденко был исключен из университета и вынужден был уехать из Томска.

С января 1904 г. Н. Бурденко – участник русско-японской войны, вначале в качестве санитаря, а затем и фельдшера. Во время войны Бурденко был ранен, награжден солдатским Георгиевским крестом. Медицинское образование ему удалось завершить в Юрьевском университете, который он успешно окончил в 1906 г. и получил диплом лекаря с отличием. В дальнейшем Бурденко работал хирургом в Пензенской городской больнице. Деятельность хирурга Николай Нилович сочетал с научными исследованиями, и в 1909 г. с блеском защитил докторскую диссертацию, посвященную операциям на сосудах. С 1910 г. Н. Бурденко – про-



Н.Н. Бурденко в конце войны

фессор Юрьевского университета на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии. Мирную жизнь в 1914 г. прервала Первая мировая война. В июле 1914 г. Бурденко добровольно отправляется на фронт.

Он был консультантом медицинской части Северо-Западного фронта, с 1915 г. – хирург-консультант 2-й армии, с 1916 г. – хирург-консультант госпиталей Риги. Бурденко занимался организацией военно-санитарных отрядов, госпиталей

и медико-эвакуационных пунктов. Он участвует в боевых операциях, создает госпитали и перевязочно-эвакуационные пункты, руководит учреждениями Красного Креста, учит молодых врачей, много оперирует сам.

Под его руководством была организована специализированная медицинская помощь при ранениях в живот, в грудную клетку, в голову. Под его руководством была создана система эвакуации раненых. Бурденко впервые применил первичную обработку ран в полевых условиях.

Летом 1917 г. Николай Бурденко был контужен на передовой линии фронта. По состоянию здоровья ему пришлось вернуться в Юрьевский университет, где он был избран заведующим кафедрой хирургии, которой ранее руководил Н.И. Пирогов.

По инициативе Н. Бурденко в 1918 г. в Воронеже открывается университет (в настоящее время – Воронежская государственная медицинская академия имени Н.Н. Бурденко), куда он и переезжает из Юрьева с группой профессоров. С 1923 г. Н.Н. Бурденко – профессор медицинского факультета Московского университета, который в 1930 г. был преобразован в 1-й Московский медицинский институт. Здесь он до конца жизни руководил факультетской хирургической клиникой, носящей теперь его имя.

Николай Нилович возглавлял хирургическую службу во время Финской войны в период 1939–1940 гг. и во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Н.Н. Бурденко как главный хирург Красной Армии руководил организацией лечебной помощи раненым, их эвакуацией, направлял работу военно-полевых госпиталей. Он нередко выезжал на фронт, оперировал в полевых госпиталях, контролировал организацию хирургической помощи.

Во главе бригады врачей он лично испытывает во фронтовых госпиталях новые лекарства – стрептоцид, сульфидин, пенициллин. В 1941 г. при переправе через Неву академик Бурденко попал под бомбардировку и был контужен. Последствия оказались очень тяжелыми – одно за другим он перенес два кровоизлияния в мозг, почти полностью лишился слуха. Ученый был эвакуирован в Омск. Однако даже на больничной койке Бурденко продолжал работать. Когда наступило улучшение, он немедленно вернулся в Москву и вновь стал выезжать

в районы боевых действий. Во время войны Бурденко выпустил ряд указаний для фронтовых хирургов, которые касались обработки и подготовки раны к наложению шва. В мае 1944 г. он разработал подробную инструкцию по профилактике и лечению шока – одного из самых тяжелых осложнений военных травм.

Н.Н. Бурденко предложил целый ряд оригинальных операций, многие из которых носят его имя. Особенно велики заслуги Бурденко в разработке методов оперативного лечения болезней нервной системы и онкологических заболеваний. Оригинальные операции Бурденко применял и при заболеваниях брюшной полости (в частности, подшивание сальника к печени для улучшения ее васкуляризации) и конечностей. Перечисление научных заслуг Бурденко потребовало бы отдельной статьи.

Н.Н. Бурденко был избран академиком АН СССР. В 1944 г. он организовал Академию медицинских наук и был ее первым президентом.

Правительство высоко оценило заслуги Н.Н. Бурденко, присвоив ему почетные звания Героя Социалистического Труда, заслуженного деятеля науки и наградив орденами: тремя орденами Ленина, двумя Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны I степени и четырьмя медалями.

Выдающийся ученый еще при жизни получил международное признание. Его избирали почетным членом Международного общества хирургов в Брюсселе (1945), Лондонского королевского общества хирургов (1943), Парижской академии хирургии (1945), почетным доктором Алжирского университета (1945). В честь Бурденко были выпущены почтовые марки.

Имя Н.Н. Бурденко носят НИИ нейрохирургии в Москве, Главный военный госпиталь Министерства обороны, факультетская хирургическая клиника Медицинской академии им. И.М. Сеченова, Воронежская государственная медицинская академия, Пензенская областная клиническая больница, улицы в Москве, Киеве, Харькове, Воронеже, Новосибирске, Нижнем Новгороде, Иркутске, Химках Московской области. У зданий НИИ нейрохирургии в Москве и Пензенской областной клинической больницы установлены памятники великому ученому. В Пензе открыт дом-музей Н.Н. Бурденко. В Москве, на здании Российской академии медицинских наук, установлена мемориальная доска.

Летом 1946 г. у Бурденко произошло третье кровоизлияние в мозг. Умер Н.Н. Бурденко от инсульта мозга 11 ноября в Москве. Он похоронен на Новодевичьем кладбище.

#### Литература

1. Аничков Н.Н. Николай Нилович Бурденко – организатор и первый президент АМН СССР. Вестник АМН. 1947; 6.
2. Багдасарьян С.М. Материалы к биографии Н.Н. Бурденко. М., 1950.
3. Бурденко Н.Н. Собрание сочинений в 7 томах. М., 1950–1952 гг.
4. Ногаллер А.М., Карпов Е.И. Выдающиеся медики, известные и неизвестные. М., 2016; 264–75.
5. Юдин С.С. Образы прошлого и силуэты некоторых военно-полевых хирургов: ... Н. Н. Бурденко. М.: Медгиз, 1944; 48.

А.М. Ногаллер, профессор, Рязань РФ, Мюнхен ФРГ